

一. 解釋名詞(20%):

- (一) . Yellow Journalism
- (二) . Investigative Reporting
- (三) . Computer-Assisted Reporting
- (四) . Free and Balance Flow of Information

二. 導致美國前總統尼克森下台的水門案中，秘密消息來源「深喉嚨」的真實身分一直是個謎，今年 5 月底這個謎底終於解開，前聯邦調查局 (FBI) 官員費爾特承認，自己就是水門案的洩密者，同時也獲得華盛頓郵報的證實。請問新聞媒體消息來源可能的管道有哪些(25%)?

三. 試分析比較各大媒體對任一爭議事件(例如演藝人員倪敏然自殺事件)的報導，請針對這個問題以不同學理層面討論(新聞法規、新聞自由、知的權利等)，勿僅提出個人一般想法(25%)。

四. 請就以下的新聞稿自行下標題(主標、副標)(30%)。

(一)

／嘉義報導

廿一日夏至，太陽直射北回歸線，嘉義縣政府號召近三千位小學生和民眾，在北回歸線天文廣場成功豎立1972顆生雞蛋，打破美國猶他州楊百瀚大學生於兩年前創下的1290顆紀錄，金氏世界紀錄見證中心總監高瑞訓，當場宣布這是一項新的世界紀錄。

為了慶祝嘉義北回歸線太陽館落成啟用，縣府昨天特地號召近3000位民眾和小學生，參加挑戰金氏世界紀錄千人立蛋活動。

稍後由金氏世界紀錄見證中心主任卓素鳳說明立蛋規則，並準備3000分印有太陽館標誌的杯墊、磁磚及生雞蛋後，於12時開始立蛋，12時20分見證中心工作人員完成立蛋總數清點。

隨後金氏世界紀錄見證中心總監高瑞訓宣布這次共成功豎立1972顆蛋，是一項新的世界紀錄。隨後高瑞訓與陳明文、立委林國慶及律師劉炯意共同簽署挑戰成功的見證書，為台灣創下金氏世界紀錄於1996年在台灣成立見證中心以來第27個金氏世界紀錄。

本試題兩面印刷

新聞原理與編輯 試題 (限用答案本作答)

(二)

永和報導

向地下錢莊借三萬元，21 歲男子陳俊宏不僅每周要償還六千元利息，還被地下錢莊強迫販賣盜版光碟，並提供銀行帳戶供詐騙集團使用，以扣抵兩周的利息，地下錢莊還訂下嚴格的工作守則，也讓警方對於高利貸吸血手法感到吃驚。

家住三重市金華街的男子陳俊宏，22 日晚間 10 時許在三重市大同南路 41 號前販賣盜版

光碟，遭永和警分局刑事組幹員查獲，經警方調查發現，陳嫌係因五週前透過報紙廣告向地下錢莊借款三萬元，龐大的利息壓力，迫使他遵照錢莊指示，以販賣盜版光碟來支付利息。

陳嫌向警方供稱，當初借款時，尚未拿到錢，就得先支付一周六千元的利息，迄今雖已繳交三萬元的利息，但本金僅償還五千元，他說，販賣一周盜版光碟可抵一周的利息

，同時錢莊還要求他至金融機構開戶，交出存摺及提款卡，可另外扣抵六千元利息。

警方表示，地下錢莊要求陳嫌須遵循「工作守則」，除了嚴格規定準時上班外，還要他與「同行」保持良好關係，贈送一、二片光碟「打關係」，同時提示「危機處理辦法」，對於客人擔心光碟無法讀取，一律聲稱免費更換，林林總總 10 項守則，也讓承辦員驚不可思議。

(三)

台北報導

「明天的氣力，保力達 B」、「維士比，嗶嗶處三至十五萬元罰鍰。」
「福氣啦！」這兩種藥酒是勞工朋友最愛，衛生署以「指示用藥」規範，依法只有藥房藥局才能賣。消基會抽查發現，檳榔攤、釣蝦場、超商、雜貨店、公益彩券行都有違法販售，顯見衛生署執法不力，亂象百出。

消基會日前隨意抽查，發現北縣新店市民族路「美的商行」、台北市信義路四段「文陽食品行」和「展興雜貨店」、基隆市百七街「快樂城釣蝦場」、北縣泰山鄉明志路二段「蜜雪兒檳榔攤」、北市大安路一段公益彩券行「基隆市源遠路專業檳榔和「妙妙家超商」，違法販售保力達 B 或維士比。

消基會副董事長程仁宏表示，衛生署把保力達 B 及維士比列為「指示用藥」，必須經過醫藥專業人員指示及說明使用才能購買使用，而

且要在藥局藥局販售，否則屬違反藥事法，可處三至十五萬元罰鍰。但事實證明，衛生署執法不力，業者因有利可圖到處違法販售，公權力毫無作為。

程仁宏質疑衛生署有袒護和圖利業者的嫌疑。他表示，保力達 B 和維士比屬於藥物，不是酒類，然其中酒精成分達八%，比啤酒的四、五%高出近一倍。

程仁宏說，衛生署把這兩種產品列為藥物，卻不好好管理，廠商不必繳交菸酒稅，價格便宜，一瓶不到百元，吸引勞工朋友購買，廣告播出時間也不受限制，大開方便之門。

消基會要求，含酒精藥酒產品如果列為指示用藥，就該妥善管理，且該一併納入酒類廣告管理規範，避免兒童及青少年接觸。業者廣告訴求也要限制，別讓廣大的勞動朋友陷入「喝愈多愈有力」的迷思。

本試題兩面印刷

試題完